

тона най-великъ гражданинъ на Америка, организаторъ на съюзътъ, ся заключава въ туй, че като ся запознаеше отъ дълго размишляваніе съ нѣкоя си мисль, на която изпълненіето той виждалъ за народно добро, той твърдо вървялъ по пъхтъ на изпълненіето ѝ, и не отетживалъ прѣдъ нищо. Самъ той тѣй казалъ за себе си: „Ако би нѣкоя си земна власть или воля, която ся располага съсъ сждбата на миpоветъ, поиска да тури принциптъ на безгрѣшността въ политическитѣ мнѣнія помѣжду земнитѣ жители не щѣше да ся намѣри никой по-готовъ отъ мене да го послѣдва, до когато оставамъ на общественна служба. Но понеже до сега азъ не съмъ намѣрилъ по добръръководителъ отъ честното намѣреніе и внимателното издирваніе на фактоветѣ, то до като властѣта ся намира въ рѣцѣтъ ми, азъ ще дѣйствувамъ съгласно съ това правило.

Нито единъ отъ великитѣ хора и историческитѣ дѣатели не сж били изложени на таквази испитванія като Вашингтона. Той захвана революціята, води борбата за независимостъ, свърши ѝ, организува вжтрѣшното политическо управление, стоя нѣколко години глава на властѣта, и въ нищо, никога не промѣни принциптъ който го водяше.

Има хора, които си позволяватъ да ся съмнѣватъ въвъ военнитѣ заслуги на Вашингтона. Разбира ся, че военнитѣ му дарби не сж испитвали това, каквото ни прѣдставляватъ великитѣ лѣтописи на Европа. Въ Америка при таквази громадна територія трѣбало да ся работи съ твърдѣ малка войска. Разбира ся, че многобройнитѣ сраженія и битка, въ които числото на убититѣ и на раненитѣ би ся брояло съ стотини хиляди за Вашингтона сж били невжвозможи. Но ако военнитѣ дарби ся уцѣняватъ съ деветъ годишнитѣ успѣхъ; ако ся оцѣняватъ съсъ способността отъ нищо да ся направи войска и да ся направи отъ всякаква сбирщина побѣдоносна войска, то разбира ся, Вашингтонъ имаше громадно велики способности. Освѣня туй, Вашингтонъ ся отличявалъ съ заблѣжителна лична храбрость, но не овъзи лична храбрость на ентузиаститѣ въвъ войната, които сж биѣтъ като диви звѣрове безъ да можтъ да ся съзнаватъ, а напротивъ съ хладнокрѣвно мжжество на человекъ, който постжпва по убѣжденіе, който съзнава, че тѣй трѣба да прави тѣй,